

МЕЖДУНАРОДНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ ВОСТОЧНАЯ ЕВРОПА И МИР

Летом 1988 г. вблизи Вашингтона состоялась конференция о роли Восточной Европы в американско-советских отношениях. В ней приняли участие специалисты по Восточной Европе из США и СССР. Группу американских специалистов на конференции возглавлял профессор Колумбийского университета Гати, а делегацию советских — академик Богомолов. По словам профессора Гати, на этом форуме советские специалисты впервые за последние 40 лет проявили готовность обсудить со своими американскими коллегами проблему Восточной Европы. Профессор Гати подчеркнул в беседе с американскими журналистами, что обсуждение было исключительно откровенным, а иногда и весьма бурным. Обе стороны, однако, пришли к единому мнению относительно того, что в стабильности Восточной Европы заинтересованы и США и СССР. Разногласия же между ними касаются в основном методов обеспечения такой стабильности.

Темой конференции была роль Восточной Европы в процессе достижения разрядки напряженности между США и СССР. Организована она была американской организацией по научному обмену. Помимо академика Богомолова (директора Института экономики мировой социалистической системы), в советской делегации было еще семь научных сотрудников этого института, а также историк из Института международных отношений.

В состав американской делегации вошли: посол Соединенных Штатов в Венгрии Марк Палмер (он принимал участие в конференции как частное лицо), бывший посол Соединенных Штатов в ЧССР Уильям Льюэрс; профессор Колумбийского

университета Северин Бялер и бывший помощник президента США по вопросам национальной безопасности Збигнев Бжезинский.

Позиция советских участников конференции была сформулирована в их коллективном докладе, который, по словам профессора Гати, поразил американцев откровенностью высказанных в нем взглядов. В этом докладе советские делегаты признали, что Советский Союз навязал странам Восточной Европы сталинистскую систему, систему ошибочную, неэффективную и совершенно не соответствующую иным историческим и культурным традициям стран Восточной Европы. Поэтому, говорится в докладе советской делегации, СССР несет ответственность за возникшие в странах Восточной Европы проблемы.

Этот факт, разумеется, известен как гражданам стран Восточной Европы, так и американским ученым. Однако, как отмечают американские участники конференции, никогда прежде советские официальные лица такого рода признаний не делали.

Доклад советской делегации был передан журналистам с условием, что они будут приводить из него лишь короткие выдержки, но и короткие ссылки на доклад дают представление о советской позиции. „Стремление советского руководства к гегемонии, говорится в нем, обусловило деформации социализма, которые, собственно, и привели к кризису в Венгрии, Чехословакии и Польше. Стагнация же Советского Союза, отмечают авторы доклада, в свою очередь, обострила проблемы в Восточной Европе, проблемы, которые остаются нерешенными до сих пор”.

В ходе дискуссии советские участники конференции открыто говорили о том, что доктрина Брежнева, утверждавшая, что спасение социализма в одной стране — дело всех социалистических стран, мертва. Напомним, что эта доктрина была сформулирована в 1968 г. для обоснования насильственного подавления чехословацких реформ. „В настоящее время, — отметил на конференции Богомолов, — такого рода доктрина является совершенно неприемлемой”. По мнению профессора Гати, одного признания ошибок прошлого со стороны Советского Союза недостаточно. Советское руководство обязано исправить их,

а не ограничиваться обещаниями предоставить компартиям стран Восточной Европы большую автономию и заверениями в том, что впредь Советский Союз не будет вмешиваться в их внутренние дела.

По мнению же советских участников конференции, ошибки прошлого по отношению к странам Восточной Европы могут быть ликвидированы, если и эти страны пойдут по пути гласности и перестройки. С этим не были согласны американские специалисты, считающие, что страны Восточной Европы нуждаются в коренных системных преобразованиях, и только реформа системы может решить существующие в этих странах проблемы, которые привели восточноевропейские государства к кризису.

В докладе советских специалистов говорится также о необходимости расширить сотрудничество между Западом и Востоком. И в этом, по мнению советской делегации, страны Восточной Европы могут сыграть важную роль, способствуя укреплению доверия и взаимопонимания между двумя системами. В докладе отмечается взаимосвязь между внутренней и внешней политикой, поскольку, указывается в нем, демократизация и гуманизация закрытых обществ, обеспечение контроля общественности над органами управления будут способствовать и разрядке международной напряженности.

Советские участники конференции призвали Соединенные Штаты увеличить экономическую помощь странам Восточной Европы и в сотрудничестве с Советским Союзом способствовать обеспечению благосостояния этого региона. По мнению профессора Гати, советские участники конференции рассчитывают на то, что Соединенные Штаты предоставят всем странам Восточной Европы и самому Советскому Союзу статус наибольшего благоприятствования в торговле с Америкой. Американские же специалисты, указал профессор Гати, выразили мнение, что предоставление такого статуса вряд ли будет одобрено Конгрессом и президентом США.

Обе стороны договорились, что американо-советские конференции по Восточной Европе будут проводиться ежегодно. Следующая такая конференция запланирована на июль 1989 г. в Москве и будет организована академиком Богомоловым.

Л. С.